
(ΕΠΑΝΑΛΗΠΣΙΚΕ΢ ΓΕΛ 2016) 

 

ΘΕΜΑ Γ  

Μια οικονομία απαςχολεί πζντε (5) εργάτεσ και παράγει μόνο δφο αγακά Χ και Ψ, με 

δεδομζνθ τεχνολογία. Η οικονομία χρθςιμοποιεί μόνο τον ςυντελεςτι παραγωγισ 

«εργαςία» και οι εργάτεσ απαςχολοφνται πλιρωσ και αποδοτικά, είτε ςτθν παραγωγι του 

αγακοφ Χ, είτε ςτθν παραγωγι του αγακοφ Ψ, είτε ςε ςυνδυαςμοφσ ςυμπαραγωγισ των 

δφο αγακϊν.  

 Ο ζνασ εργάτθσ παράγει, είτε δεκαζξι (16) μονάδεσ από το αγακό Χ, είτε τζςςερισ 

(4) μονάδεσ από το αγακό Ψ.  

 Οι δφο εργάτεσ παράγουν, είτε τριάντα δφο (32) μονάδεσ από το αγακό Χ, είτε οχτϊ 

(8) μονάδεσ από το αγακό Ψ.  

 Οι τρεισ εργάτεσ παράγουν, είτε ςαράντα οχτϊ (48) μονάδεσ από το αγακό Χ, είτε 

δϊδεκα (12) μονάδεσ από το αγακό Ψ.  

 Οι τζςςερισ εργάτεσ παράγουν, είτε εξιντα τζςςερισ (64) μονάδεσ από το αγακό Χ, 

είτε δεκάξι (16) μονάδεσ από το αγακό Ψ.  

 Οι πζντε εργάτεσ παράγουν, είτε ογδόντα (80) μονάδεσ από το αγακό Χ, είτε είκοςι 

(20) μονάδεσ από το αγακό Ψ.  

 

Γ1. Να παρουςιάςετε τον πίνακα με τουσ ςυνδυαςμοφσ παραγόμενων ποςοτιτων για τα 

αγακά Χ και Ψ (μονάδεσ 5), να ςχεδιάςετε με ςτυλό ςτο τετράδιό ςασ τθν Καμπφλθ 

Παραγωγικϊν Δυνατοτιτων τθσ οικονομίασ (μονάδεσ 3) και να αιτιολογιςετε τθ μορφι τθσ 

(μονάδεσ 4).  

Μονάδεσ 12  

Γ2. Να υπολογίςετε τθ μζγιςτθ ποςότθτα του αγακοφ Χ που μπορεί να παραχκεί, όταν 

παράγονται δζκα (10) μονάδεσ από το αγακό Ψ.  

Μονάδεσ 5  

Γ3. Να εξετάςετε, κάνοντασ τουσ κατάλλθλουσ υπολογιςμοφσ, αν ο ςυνδυαςμόσ Λ (Χ=30, 

Ψ=15) είναι εφικτόσ ι ανζφικτοσ.  

Μονάδεσ 5 

Γ4. Αν μειωκεί ο αρικμόσ των εργατϊν από πζντε (5) ςε τζςςερισ (4), να ςχεδιάςετε με 

ςτυλό ςτο τετράδιό ςασ τθ νζα Καμπφλθ Παραγωγικϊν Δυνατοτιτων τθσ οικονομίασ ςτο 

ίδιο διάγραμμα.  

(Σθμειϊνεται ότι θ μείωςθ του αρικμοφ των εργατϊν δεν επθρεάηει τθν απόδοςι τουσ.)  

Μονάδεσ 3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΑΠΑΝΣΗ΢ΕΙ΢ 

Γ1. 

 

 

Από τθν μορφι τθσ ΚΠΔ (ευκεία) προκφπτει ότι οι εργάτεσ είναι εξίςου κατάλλθλοι για τθν 

παραγωγι των δφο αγακϊν. Αυτό αποδεικνφεται και από το ότι ςε κάκε πικανό ςυνδυαςμό 

ο κάκε εργάτθσ μπορεί να παράγει είτε 16 μονάδεσ από το αγακό Χ είτε 4 από το αγακό Ψ 

(Η ςτιλθ μζςο προϊόν των αγακϊν Χ και Ψ είναι θ παραγωγικότθτα των εργατϊν για το 

κακζνα αντίςτοιχα). 

εναλλακτικά μποροφμε να υπολογίςουμε το κόςτοσ ευκαιρίασ για κάθε ςυνδυαςμό 

 

Από τθν μορφι τθσ ΚΠΔ (ευκεία) προκφπτει ότι το ΚΕ των δφο αγακϊν είναι ςτακερό ςε 

κάκε ςυνδυαςμό γεγονόσ που ςθμαίνει ότι οι εργάτεσ είναι εξίςου κατάλλθλοι για τθν 

παραγωγι των δφο αγακϊν. 

 

΢ΤΝΔΤΑ΢ΜΟΙ 
ΕΡΓΑΣΕ΢ ΠΟΤ 

ΑΠΑ΢ΧΟΛΟΤΝΣΑΙ 
΢ΣΟ ΑΓΑΘΟ Χ 

ΕΡΓΑΣΕ΢ ΠΟΤ 
ΑΠΑ΢ΧΟΛΟΤΝΣΑΙ 

΢ΣΟ ΑΓΑΘΟ Ψ 

ΜΟΝΑΔΕ΢ 
ΑΓΑΘΟΤ  

Χ 

ΜΟΝΑΔΕ΢ 
ΑΓΑΘΟΤ 

Ψ 

AP=Q/L 
ΑΓΑΘΟΤ 

X 

AP=Q/L 
ΑΓΑΘΟΤ 

Ψ 

Α 5 0 80 0 16 0 

Β 4 1 64 4 16 4 

Γ 3 2 48 8 16 4 

Δ 2 3 32 12 16 4 

Ε 1 4 16 16 16 4 

΢Σ 0 5 0 20 0 4 

΢ΤΝΔΤΑ΢ΜΟΙ 
ΕΡΓΑΣΕ΢ ΠΟΤ 

ΑΠΑ΢ΧΟΛΟΤΝΣΑΙ 
΢ΣΟ ΑΓΑΘΟ Χ 

ΕΡΓΑΣΕ΢ ΠΟΤ 
ΑΠΑ΢ΧΟΛΟΤΝΣΑΙ 

΢ΣΟ ΑΓΑΘΟ Ψ 

ΜΟΝΑΔΕ΢ 
ΑΓΑΘΟΤ  

Χ 

ΜΟΝΑΔΕ΢ 
ΑΓΑΘΟΤ 

Ψ 
ΚΕΧ ΚΕψ 

Α 5 0 80 0 
1/4 4 

Β 4 1 64 4 

Γ 3 2 48 8 
1/4 4 

Δ 2 3 32 12 

Ε 1 4 16 16 
1/4 4 

΢Σ 0 5 0 20 



Γ2. 

 Χ Ψ ΚΕΧ 

Γ 48 8 

1/4 Γϋ Χ 10 

Δ 32 12 

 
                ΔΨ             12 - 8                4                1 

ΚΕΧ =                   =                     =                 =                 
                 ΔΧ            48 - 32             16                4 
 
             ΔΨ             1          12 - 10                    
ΚΕΧ =                          =                     8   =  Χ - 32  Χ = 40                
              ΔΧ             4           Χ - 32                       
 

Επομζνωσ, όταν παράγονται  10 μονάδεσ από το αγακό Ψ μποροφν να παραχκοφν ζωσ 40 

μονάδεσ από το αγακό Χ. 

Γ3. 

 Χ Ψ ΚΕΧ 

 Δ 32 12 

1/4  Λ 30 Ψ 

Ε 16 16 

 
                ΔΨ             16 - 12              4                1 

ΚΕΧ =                   =                     =                 =                 
                 ΔΧ             32 - 16             16               4 
 
             ΔΨ             1          16 - Ψ                    
ΚΕΧ =                          =                     14   = 4* (16 - Ψ)  64 - 4*Ψ = 14  Ψ = 12,5                
              ΔΧ             4          30 - 16                       
 

Όταν παράγονται  30 μονάδεσ από το αγακό Χ μποροφν να παραχκοφν ζωσ 12,5 μονάδεσ 

από το αγακό Ψ και επομζνωσ ο ςυνδυαςμόσ Λ (Χ = 30 , Ψ = 15) είναι ανζφικτοσ. 

 

Γ4. 

 

 

΢ΤΝΔΤΑ΢ΜΟΙ 
ΕΡΓΑΣΕ΢ ΠΟΤ 

ΑΠΑ΢ΧΟΛΟΤΝΣΑΙ 
΢ΣΟ ΑΓΑΘΟ Χ 

ΕΡΓΑΣΕ΢ ΠΟΤ 
ΑΠΑ΢ΧΟΛΟΤΝΣΑΙ 

΢ΣΟ ΑΓΑΘΟ Ψ 

ΜΟΝΑΔΕ΢ 
ΑΓΑΘΟΤ  

Χ 

ΜΟΝΑΔΕ΢ 
ΑΓΑΘΟΤ 

Ψ 

Α' 4 0 64 0 

Β' 3 1 48 4 

Γ' 2 2 32 8 

Δ' 1 3 16 12 

Ε' 0 4 0 16 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
(ΕΠΑΝΑΛΗΠΣΙΚΕ΢ ΓΕΛ 2014) 

 

ΘΕΜΑ Γ 

Μία οικονομία παράγει δφο αγακά Χ και Ψ και απαςχολεί όλουσ τουσ παραγωγικοφσ 

ςυντελεςτζσ πλιρωσ και αποδοτικά με δεδομζνθ τεχνολογία, όπωσ ςτον πίνακα 1. Είναι, 

επίςθσ, γνωςτό ότι, όταν όλοι οι παραγωγικοί ςυντελεςτζσ απαςχολοφνται ςτθν παραγωγι 

του αγακοφ Ψ, τότε θ οικονομία παράγει 62 μονάδεσ του αγακοφ Ψ. 

 

Πίνακασ 1 

΢υνδυαςμοί Χ Ψ ΚΕχ 

Α 104 0  

   ; 

Β 96 ;  

   ; 

Γ ; 36  

   ; 

Δ 48 50  

   ; 

Ε ; ;  

 

Γ1. Να μεταφζρετε τον πίνακα 1 ςτο τετράδιό ςασ και να αντικαταςτιςετε τα ερωτθματικά 

με τισ ςωςτζσ αρικμθτικζσ τιμζσ, κάνοντασ τουσ αντίςτοιχουσ υπολογιςμοφσ. Να λάβετε 

υπόψθ ότι το κόςτοσ ευκαιρίασ του αγακοφ Ψ ςε μονάδεσ του αγακοφ Χ, για τουσ 

ςυνδυαςμοφσ από το Α ζωσ το Β και από το Β ζωσ το Γ, είναι αντίςτοιχα ½ και 1, ενϊ το 

κόςτοσ ευκαιρίασ του αγακοφ Χ ςε μονάδεσ του αγακοφ Ψ για τουσ ςυνδυαςμοφσ από το Ε 

ζωσ το Δ και από το Δ ζωσ το Γ είναι αντίςτοιχα ¼ και ½ . 

Μονάδεσ 6 

 

Γ2. Να εξετάςετε υπολογιςτικά εάν ο ςυνδυαςμόσ Χ=80 και Ψ=35 βρίςκεται επί, πάνω ι 

κάτω από τθν καμπφλθ των παραγωγικϊν δυνατοτιτων. 

Μονάδεσ 4 

 

Γ3. Να υπολογίςετε τισ μονάδεσ του αγακοφ Ψ που πρζπει να κυςιαςτοφν για να 

παραχκοφν οι πρϊτεσ 85 μονάδεσ του αγακοφ Χ. 

Μονάδεσ 5 

 

Γ4. Να υπολογίςετε τισ μονάδεσ του αγακοφ Χ που πρζπει να κυςιαςτοφν για να παραχκοφν 

οι τελευταίεσ 20 μονάδεσ του αγακοφ Ψ. 

Μονάδεσ 5 

 

Γ5. Να εξθγιςετε τον τρόπο με τον οποίο ζνασ εφικτόσ ςυνδυαςμόσ παραγωγισ μιασ 

οικονομίασ μπορεί να μεταβεί πάνω ςτθν καμπφλθ των παραγωγικϊν τθσ δυνατοτιτων. 

Μονάδεσ 5 

 

 

 



ΑΠΑΝΣΗ΢ΕΙ΢ 

Γ1.  

Διαβάηοντασ προςεκτικά τθν εκφϊνθςθ ςυμπλθρϊνουμε τον πίνακα με τα υπόλοιπα 

δεδομζνα. Ζτςι ο πίνακασ 1 κα γίνει: 

΢υνδυαςμοί Χ Ψ ΚΕΧ ΚΕΨ 

Α 104 0   

   ; 1/2 

Β 96 ;   

   ; 1 

Γ ; 36   

   1/2 2 

Δ 48 50   

   1/4 4 

Ε 0 62   

 

Για τον ςυνδυαςμό Α-Β: 

               
                 1 
 ΚΕΧ =                 = 2  
               ΚΕΨ 
 
             ΔΨ                     0 - Ψ                    
ΚΕΧ =                2  =                     Ψ  = 2 * 8  Ψ  = 16 
              ΔΧ                   96 - 104                       
 

Για τον ςυνδυαςμό Β-Γ: 

               
                 1 
 ΚΕΧ =                 = 1  
               ΚΕΨ 
 
             ΔΨ                    36 - 16                    
ΚΕΧ =                1  =                     96 - Χ  = 20   Χ  = 76 
              ΔΧ                     96 - Χ                       
 

Γ2.  

 Χ Ψ ΚΕΧ 

Β 96 16 

1  Βϋ 80 Ψ 

Γ 76 36 

 
 
             ΔΨ                  36 - Ψ                    
ΚΕΧ =               1 =                     4   = 36 - Ψ  Ψ = 32   
              ΔΧ                  80 - 76                       
 



Όταν παράγονται  80 μονάδεσ από το αγακό Χ μποροφν να παραχκοφν ζωσ 32 μονάδεσ από 

το αγακό Ψ και επομζνωσ ο ςυνδυαςμόσ (Χ = 80 , Ψ = 35) είναι ανζφικτοσ. Ο ςυνδυαςμόσ 

αυτόσ βρίςκεται πάνω από τθν καμπφλθ των παραγωγικϊν δυνατοτιτων. 

Γ3.  

 Χ Ψ ΚΕΧ 

Β 96 16 

1  Βϋ 85 Ψ 

Γ 76 36 

 
 
             ΔΨ                  36 - Ψ                    
ΚΕΧ =               1 =                     9  = 36 - Ψ  Ψ = 27   
              ΔΧ                  85 - 76                       
 

Όταν παράγονται  85 μονάδεσ από το αγακό Χ μποροφν να παραχκοφν ζωσ 27 μονάδεσ από 

το αγακό Ψ.  Άρα για να παραχκοφν οι πρϊτεσ 85 μονάδεσ του αγακοφ Χ κα πρζπει να 

κυςιαςτοφν 62 - 27  =  35 μονάδεσ από το αγακό Ψ. 

Γ4.  

Αν αφαιρζςουμε τισ τελευταίεσ 20 μονάδεσ του αγακοφ Ψ κα ζχουμε 62-20 = 42 μονάδεσ 

αγακοφ Ψ. 

 Χ Ψ ΚΕΧ 

Γ 76 36 

1/2 Γϋ Χ 42 

Δ 48 50 

 
 
             ΔΨ             1          42 - 36                    
ΚΕΧ =                          =                     2*6   =  76 - Χ  Χ = 64               
              ΔΧ             2           76 - Χ                       
 

Επομζνωσ, όταν παράγονται  42 μονάδεσ από το αγακό Ψ μποροφν να παραχκοφν ζωσ 64 

μονάδεσ από το αγακό Χ.  Άρα αν παραχκοφν οι τελευταίεσ 20 μονάδεσ του αγακοφ Ψ κα 

πρζπει να κυςιαςτοφν και οι 64 μονάδεσ του αγακοφ Χ. 

Γ5.  

Αν θ παραγωγι τθσ οικονομίασ αντιςτοιχεί ςε ςθμείο κάτω από τθν καμπφλθ των 

παραγωγικϊν δυνατοτιτων τθσ, θ οικονομία αυτι δε χρθςιμοποιεί όλεσ τισ παραγωγικζσ 

τθσ δυνατότθτεσ και οριςμζνοι ι όλοι οι παραγωγικοί ςυντελεςτζσ υποαπαςχολοφνται. Για 

να μεταβεί πάνω ςτθν καμπφλθ των παραγωγικϊν τθσ δυνατοτιτων κα πρζπει να 

χρθςιμοποιθκοφν όλοι οι παραγωγικοί ςυντελεςτζσ που παραμζνουν ανεκμετάλλευτοι.  


